Dalībnieka kods______________


24.01.2014. VBO

9. klase, laboratorijas darbs,

Cilvēka un dzīvnieku fizioloģija 

   “ASINS GRUPU NOTEIKŠANA”

PIRMS UZSĀC DARBU, IEVĒRO:

· Uzmanīgi izlasi visu darba gaitu.

· Darba veikšanai izmanto laboratorijas cimdus.

· Asins piliena paņemšanai izmanto parauga pudelītes pipeti.

· Beidzot darbu, izmantoto eksperimenta plati, priekšmetstiklu un cimdus ieliec nierveida traukā (paplātē). 

DARBA UZDEVUMS: Noteikt asins grupu diviem asins paraugiem. 

DARBA GAITA: 

· Uz plates iedobēm ar atzīmēm Anti-A un Anti-B katrā iedobītē iepilini vienu pilienu atbilstošā standartseruma. 

· Izmantojot pudelītes pipeti, paņem asinis no pirmā asins parauga un pa vienam pilienam iepilini vienā Anti-A un vienā Anti-B standartseruma paraugā.

· Paņem otro asins paraugu un tādā pašā veidā iepilini asinis pārējos divos standartseruma pilienos.

· Paņem priekšmetstiklu un ar tā stūru palīdzību samaisi uz eksperimenta plates katra piliena saturu (ar vienu stūrīti maisa vienu pilienu).

· Ja notiek eritrocītu salipšana, pēc 1-5 minūtēm iedobē esošais piliens kļūst dzidrs, un tajā redzama sīku piciņu veidošanās. Ja salipšana nav notikusi, piliens kļūst duļķains.

· Atkarībā no tā, kurā standartserumā ir notikusi salipšana, nosaki asins grupu 1. un 2. parauga asinīm. Rezultātus ieraksti tabulā, ar “+” atzīmējot pilienu, kurā salipšana ir notikusi, bet ar “-“ – ja salipšana nav notikusi.

REZULTĀTI:

(8 punkti)

	Asins parauga Nr.
	Anti-A
	Anti-B
	Asins grupa

	1.paraugs
	
	
	

	2.paraugs
	
	
	


Pamato iegūtos rezultātus:

1. parauga asinis pieder ___________asins grupai, jo eritrocīta membrānā ir_________________, 

    bet plazmā ____________________________________________________________(2 punkti)

2. parauga asinis pieder ___________asins grupai, jo eritrocīta membrānā ir_________________,

    Bet plazmā___________________________________________________________(2 punkti)

· Kā ar svešvārdu sauc eritrocītu salipšanas procesu, sajaucoties divu nesaderīgu asins grupu asinīm? 

Atbilde: _______________________________________________________(1 punkts)

· Kāda organisko vielu grupa nosaka piederību asins grupai?

Atbilde:_________________________________________________________ (1 punkts)

· In vitro (ārpus organisma) pētījumā tika sajaukta donora plazma ar recipienta asinīm. Aizpildi tabulu, ar „+” atzīmējot rūtiņu, kurā ir sagaidāma eritrocītu salipšana, bet ar „0” rūtiņu, kurā eritrocītu salipšana nav sagaidāma.

(8 punkti)

	Recipients

(asinis)
	Donors (plazma)

	
	I (0)
	II (A)
	III (B)
	IV (AB)

	I (0)
	
	
	
	

	II (A)
	
	
	
	

	III (B)
	
	
	
	

	IV (AB)
	
	
	
	


· Kas ir Rēzus faktors?

______________________________________ ______________________________________ 
(2 punkti)

· Aptuveni, cik procentiem cilvēku no pasaules populācijas asinīs ir Rēzus faktors?

Atbilde:______________________________________ (1 punkts)


